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Előfizetési dij: 

A „Kolozsvári Közlöny" megjelenik 

1 Félévre . G frt. p. p. 
minden szerdán és szombaton reggel. Negyedévre . k 

Egy hóra . 1 Ét setovg azőlén Az előf. pénzek Stein J. könyvkeres- zerkesztőség 
kedésébe, bérmentesen küldendők. 

piaez-sor, Dietrieh-ház, 277 sz. hová a lapo 
atokés át Hirdetéseket 

u. m. kézira soronkint 4 ezüst krajczárért , irodalmia- 
kat 22 ki-ért gyorsan közlünk. 

illető küldemények, 

é levele- 

detések utasitandók. Bérmentetlen 

gól fog kel. 
ket csak r. dolgozótársainktól fogadun 

Activ termelésünk két fő pontját ké-gyelmével kalapácsolja ki a rúd vasat... Sis szellemi megalapulásunkra, mert a régi 
ÁLLÁSPONTUNK. ezi a tutajvágás és magán-bányászat. gazdag s igen jó fajta vasaink örvendhetnek- köz érdekek basisa már lerontatott, uj a- 

p Mert, natan Erdély nem önálló ország e csak anynyi felhasználtatásnak, menynyit lap kell, s ez uj alap egyéni vagyonoso- 

ű s kincstári bányászatának jóvedelimerűl nem Kszkeeren keltm ktrányekért m dása sz yéni álót sz egyé nek 
; i ő államhivatalokra Éppen ezen kez átr. kér z zér á zitott szellemi 

Minta imkatt arstoetalaa ssd vnhg tel kez s zyétvriktralat tat nánbályászaknk csak is másfélmunkásság karjain a memzotiség 

Teljátolyének Melevt vea fcntartoltak Hem szivárog több viszsza mint a menynyit millió pfrinyi értékü eredményt. nagygy áésdicsővéemelkedése. 
respectabilis allat erote s jön a az indirect adók utján Erdély kiad évenkint, Ha az ekkorig elészámlált állapothoz Ne csüggedjünk, s e czélra számol- 

midőn rakozelit a en avemi kerida hz magán-gazdászatunk kérdésében ezen odaddjuk még ásványos közfürdőink jöve-junk nagyjában, ne takargassuk a sebeket, 

törvénves öszszelrs zám avezozoti fa kkv jövedelemforrást nem vehetjük delmét, a melyekből kifejlő s közvetitésük ál- söt nézzük meg, hol vannak azok, s hol 

kbakatenátat mált atánjokeró nöt számitás alá, s keveset csalódhatunk, ha az tali pénzforgalmat a legtulzóbb számitással orvoslandó a 
beteg test ? 

: tiktotdeet horte tehenet, vastólezek utján országunk magán-jövedelmei egy százezer pftra ha tehetjük, ezzel Erdély Hogy ismerhessünk, vagyis inkább 

lek ított ősi batárokot... s a bukott, közé számitható eredményért az indirect a-öszszes privát jövedelmi forrásait váltig ki- megmagyarázhass
uk népünk ismert nyomo- 

ekopaszitott ősi batárokot... s a , 

mint ecclesia követő, áll leleplezve, csu- dók bizonytalan öszszegét kihagyjuk számi- 

tásunkból, 
Közvélekedés szerint Erdély tutajke- 

reskedése hajt évenkint egy millió pfrintnyi 

pasz szegénységében; ugy képzellek tége
d 

szegény hazám, midőn eszázad civilisatioja 

számba veszi alapjaidat. 

Már jellemzem földtermesztési s marha nyereményt. 

merilettük. Ezek az országos alapok, me-rát, vegyük számba, mit adunk vagyis ad- 
lyek mostani álláspontunkat képezik az a- hatunk ki háztartásunkra; majd apránkint 
nyagi téren, s honnan reformiainkkal ki kell hozzávethetünk ahoz is, mit adhatnánk ki, 
indulnunk, hogy azokra dusabb eredmény-s menynyivel lehetnénk boldogabbak. — 
nyel viszszahathassunk. Erdély öszszes mindennemüterményei- 

gán-bányászat pedig ujabb fel- És hogy számvetésünk még tisztább ből és tenyésztésének eredményeiből (téj, 

tonyásztas á ponunkat. kérdés no sotut magálb háttyáaral e fe. 12 kr. legyen, mutassuk ki a vagyon, az évivaj, sajt, gyapju, méz, olaj, viasz sat. ide- 

k votolje etk ltünő hátra- Mind két szamitásból láthatjuk, hogy vagyon és népesség irányát, az utóbbinak értve fáját, borát) bévesz évenkint, ujabb 

regkédés hotálte hr ortan felhe he még sem havasaink sem bányáink kizsák- száma s az előbbinek jelző értéke szerínt. felszámitás szerint: 42,084,905 ít. 53 kr. 
maradást? g se : 

Erdélyben kiható műiparral csak is mányolva nincsenek. Erdély öszszes fa-ter- Magán ánbyaszokából 1áoz ön, 

Brassó s részben Szeben kérkedhetik, két melését számiták sze . vetőlez 

illi intnyi i 5 öl száraz 

rel pápiátni értee orge É Köeerő azotór ol nyers fára, Elszomoritotta vajjon szíves olvasói- Kiható kereskedéséből 

! ban, de többnyire csak annaknyers termelé- 246,951 ausztria mérő szénre, mat azon csüggesztő számvetés, mely kos Feltévo hoo szszes marla inod 

sét dolgozza fel, s a mit bevesz, csaknem Vasutak létesültével a fatermelés uj lendü-rábbi négy czikkemnek tárgyát képezte ? ema ér kznű Hi , e ven s 

mind ki is adja s merész számitást teszünk, letet vesz: tudok most havasokat egyesek 
Avvagy felserkenté a tettvágyat sa pe e e sz ál, e emovot eté- 

ha a forgatott öszszeg 1/a0-át Erdély előnyé- birtokában, melyek adojukat sem hajtják be, 
zon meggyöződést, hogy Homzot gasz s5000 pfrint. 

re számitjuk. De engedjük meg ezt, sőt álli- melyektől gazdáik szabadulni ohajtának , s szatunk körüli lethargián nak séget Kell Öszszeg 46,292,120 

töunk meg 200,000 pfirint nyereményt Er- melyekre egy európai átmenti kereskedés 
vetnünk, s hogy andlosz álsa relbktüok Ebből kivonva a rendes 

dély kiható műiparának, s hagyjuk meg által hamar figyelmet vethetnek amaz angoliránt még saját pirtaó mogyvára n adót 2,811,430 frintot 

ezt műiparunk s kereskedésünk activ ösz- társulatok, melyek már a fenyüt képesek pa- sem elég: de htn kel k ! et marad öszszesen 45.480.6901 78.180,690 frint. 

szegéül, egyéb készitményeink csak kebel-pirrá travestalni. - Szerencsénk még, hogy nek mint adta sorsa és be M is , jkell Ennyi öszszes évi jövedelme Erdély népes- 

beli csere czikkek , s nem számitás alá es- alapjaink még nincsenek kizsákmányolva; a nép csüggedetlen capacita joja s a kor-ségenek, melyet ezuttal oszszunkszét csak 

hető termelési productumok. de szerencsétlenségünk,hogy kizsákmányol- mány atyai gondoskodásának folytonos es- két millió 
lelek közt, kiagyva az idege 

Ezen teren fordulnak meg gyárválla- hatásuk végelt másokra várunk. deklése által. nekre s katonák általi pénz forgalomra a 

lataink is ekkorig s csak is arra hivatvák, Iy sorssal kérkedhetik bányászatunkis.. Örvendenék, ha számvetésem az utób- népességnek felül levő 73,737 számát. Ily 

hogy egy részben a külföldi czikkek beto- Kérdésen kivüli, hogy gazdag bérezeink sok bi hatást eszközölte, mit nemzetem 
ólokse jelentékeny öszszeget leengedve is, népün- 

lulását, s pénzünk teljes kizsákmányolását fölfedezetlen kincset rejtenek még kebleik- valóságában vetett bizalmamnál fogva hi-ket alig hihető szegénynek találjuk. 

paralisálják, éppen azért azok az országos ben, sőt ismert kincsek is, minő a torjai szek is. 

magányjövedelem positiv alapjaiul nem te-kénbánya, nincsenek használat alatt. Nem, nem! nem ellcsüggednünk kell, 

kinthetők — belczikkeket munkálva fel, s A kincstári bányászat, ha mutat is jbb hanem tettre lelkesülnünk, s azon egész 

benn osztva szét productumaikat, csak any- beruházást, czélszerü kezelés, de ilyennel a buzgalmat, mely 
a nemzet közérzületében, 

nyik ezek a számitásban, mint abuza — ke- magán-bányamivelés nem kérkedik; a to-az ország emelésének érdeke iránt nyilat- 

nyérré kisütve. — roczkoi bányász még saját kar-ízmai ke-lkozott, öszpontositanunk kell most anyagi 

v 

TBUZá 
BERKI FERENCZ. 

(Genre.) 

100,000 
200,000. 

Dózsa Dániel. 

Édesek voltak a perczek , 
Mint a ma metszett lépes méz , 
S Feri a világ kincseért 
Dolgaira oda se néz. 

S a belvederi Apolló 
Különösen tetszik nekem , 

Ezt számomra rövid időn ha 
Lemásoltatod kedvesem.* 

Egyszer azon veszi észre , 
Hogy a dolgok a házon kül 
Lábbal állnak az ég felé , 
s ekkor szeme szája elhül. 

Feláll Feri és kiindul 
S nagyot sohajt, mint egyorkán, 
Szólni akar, de mégis csak 
Elfojtja a szót a torkán. 

A tavaszi szántásait 
Berki Ferencz bevégezte. 
Isten neki! végre hajtja , 
Ha csakugyan elkezdette. 

„Angyalom — mond — nézzünk ki is 
Már soknak vagyunk hijával; 
Mert itt, falun nem telelünk 
Mannával s ámbroziával.66 

Csak amugy lassan gondolá: 
„Hogy is ne hoznék Apollót ! 2 
Igen bizon szövő széket 
Rokkát, orsót, s varró-ollót.6 

Mit kezdett el, s mit hajt végre? a Erre a menyecske neki 
Nó hát mit egyebet, mint a 

Kiment és a zürzavarban 
Imigyen odaapróza : Rendezgetett itten ottan, 

Házasságot, mert már tovább „Kincsem, ugy látom , nállatok S fejcsóválva imigy sohajt : 
A házi terhet nem birta. Minden merő azon próza.4 „En bezzeg megházasodtam ! 

Aztán meg benne is vér volt Ennek meg kell változnia , Azt mondom , bár nem teheted , 
Éppen mint édes apjába , . Én szakácsnénak nem jöttem, Hogy a jövő titkába láss , 
Sehogy se akart szállani, A vidék urnője vagyok De ha jó kell, nősülésben : . 
Mint agg legény majd sirjába, S csak fényt türök körülöttem Ne legyél hübelé Balázs." 

k Hóry Farkas. 
És meg az, hogy a gazdaszszony Ülj le mellém én formálok me 

Belöled egy szalon-embert, 
Oda kinn nálunk nélkül is 
Megkapálják majd a kendert. 

Magának töri a diót , k 
S mind a mellett szegény Feri 
Nem győzi a pretenziót. NEMZELI SZINHÁZ. i 

Első szini előadás Nov. 8-án 1856. „Könyves 
Király," irta Iókai Mór. a 

t hónapi szünidő után nemzeti szinházunk ujra megnyilt. 
Öt hónapi szünidő szükséges arra ahogy az élvezésben meglan- 
kadt kolozsvári közönség fáradalmait kipihenve vagy költségeit 
kissé rendbe hozva, uj erőt nyerhessen nemes vágyaihoz illőleg 
élvezni. S élvezete valóban nemes , tiszteletreméltő lényegéreé- 
lelkes pártolást érdemlő írányára nézve. Mi a nemzetnek drágább 
kincse mint nyelve, mely örömének, bubánatának, lelkesült- 
ségének és fájdalmainak - — szóval egész lénye ghivebb 
közlönye. A nyelv s nemzeti erkölcsök egy 
tere s elmondhatjuk - temploma : a szinház 
mikor alkalom nyilik, ti jók, ti hivek, mert 
ha mindjárt ketten hárman is egybegyülendetek , veletek 
a ki fölöttünk gondos atyai szemekkel viraszt; a ki gyönyörkö 

De mindenekfelett a volt 
A legeslegnagyobbik ok , 
Hogy Pesten egy szöke angyal 
Lett szivén a térparancsnok. 

Most ird le a megrendelést , 
Elébb a könyvárus boltból 
Hugo somemplationjál, 
Esténként olvasunk abból. 

.
 

Röpül a mén , poroz az ut, 
Marad a völgy , megy a halom, 
Holtomiglan , holtodiglan ! 
S hegyen völgyön lakadalom. . 

Küldd be az előfizetést 
A párisi divatlapra , 
Lám a Théátre francaisban , 
Mely játék esik mely'k napra. 

Megérkeznek; szól a falú: 
Az urfi nem járt hijába , ic 
Menynyből se hozhatott volna Késő megrendelés miatt , 
Szebb angyalt a kuriába." Nem szeretném ha el kelne; 

A brüsseli csipke , megint 
A lioni nyárikelme, 



et 

APRÓ HIRDK. 

ő Városunk községi tanácsa a n.várad- 

50 

lIsmét két nagy érdekü irodalmi ujdon 
ságra hivjuk fel lapjaink t. ez. olvasó-közön- 
ségének ügyelmét, melyek éppen móst ke- 
rültek ki helybeli egyik tevékeny nyomdánk 

kolozsvár brassói vasutvonal épitésének gyors sajtója alól: a) „Az erdélyi gazdasági egylet 

és biztos eszközlését ohajtván, annak rendki 
vüli horderejét felfogván és átérezvén, a tár- 
sulat javára elismerésre méltó következő, ön- 

havi füzetei. Népszerü Közlöny Erdély 
gazdasági viszonyai érdekében Az igazgató 
választmány megbizásából szerkeszti Finály 

kéntes ajánlatokat tőn: a) A város határában Henrik gymnasiumi tanár és egyleti tit- 
: on térvonalat, melyen a pálya át fog vitetni, kár I és 7I September — October 1856. 

mely 190 holdat tesz, a város részint, mint 8. Kolozsvártt. Az ev. ref. főtanoda könyv. 

ajálját— ingyen átengedi, részint pedig, mint nyomdája. Az előfizetési árr egy évi folyam. 

bankjegye is a lángok áldozata lett Derék 
megyetőnökünk és polgármesterünkön kivül 
ez uttal is több érdemes polgártársaink vet. 
tek részt a tüz továbbharapozásának meg- 

magánosokét, a társulat részére saját pénztá 
rából kisajátitandja, kárpótlási igény nélkül. b) 
A város ad a társulatnak egy millió jól kiége- 
tett téglát. e) Egy helyet, a honnan mintegy 

16 millió téglát lehet kivetni. d) A város alsó 
jószágaiból, névszerint a kabalapataki erdőből 

önoler épület jak számára dolgozta a necsó L ajos 

pszámost, vasy ennek megváltásául nevelő. Kolozsvár, 1856. Sr. Stein János 
12,000 pengő forintot. 

* Mult számunkban két rendbeli tüz- 
vészről értesitettük olvasóinkat, szomoru do 
log, hogy ismét két rendbeli hasonló esetről 
kell emlékeznünk. Folyó hó 8-dikán reggeli 
három és négy óra közt városunk békés pol- 
gárai ismét harang félre verés, lármadob és 
riadó által ébresztettek fel álmaikból. A k. 
középutczában egy Biró Mózes nevü szekeres 
ember háza , állitólag, az utcza felől meg- 

gyulván, istáló, szin és négy szekér szénával 
együtt, valamint a szomszéd Gáspár M. háza 

is elégett. Emlitett szekeres éppen Pesten volt. 
A házzal minden fölkelhetője, s 100 p. frtnyi 

gátlásában. - Következő éjjel [(3-dikén) ismét. 
s e szerint egy hét folytán már negyedikszer 
rémitette meg a vész-zaj városunkat, a midőn 
esteli tiz óra körül gr Bánfli Miklós urnak a 
Szamos partján, a város végin lévő téglavető- 
csürje hamvadt el. 

ő Helmreieh Jakab, jeles vivómes. 
ter vezetése mellett f. hó 6 dikán a vívni ta- 
nulók és magukat gyakorolni kivánók számá- 
ra felsőbb engedély következtében az ugy ne- 
vezett Tivoli melletti nagy teremben vivó is- 
kola nyilt meg. Havi tandíj kezdők számára 
2 pft, gyakorlók számára 1 pft. 

ő Folyó hó 8-dikán délután négy óra- 
kor ment véghez Knausz J. Nugent- ezredi 
hadnagy díszes temetése, melyen tábornokok 
és az egész tisztikar, valamint fő és alsó ren- 
dü hivatalnokok is jelen voltak. A typhusban 
elhunyt tetemeit először a p. p. minoriták 
templomába vitték, hol is katonai mise mel- 
lett beszenteltetvén, gyászzene mellett a köz- 
temetőbe kivitték, hol a tisztikar, mint hall- 
juk, diszes siremléket szándókozik hantja fö- 
libe emeltetni. 

ő Császár ő felsége a speieri székes- 
egyház számára, a már korábban ajándékozott 
öszszegen kivül, ismét 20,000 pítot méltózta- 
tott adományozni, mely öszszeg a műncheni 
cs. k. követséghez átadás végett már megér- 
kezett. 

ő A benrlini helyi sajtát nagyon érdek- 
lé egy életbe léptetendő rendőri rendszabály- 
ról szóló hir, mely szerint az ugy nevezett na- 
pi köteles példányok benyujtása, s ekként az 

öszszes hirlapi példányok kiadása, a rendőr- 

ségi szolgálati órák alatti, tehát a reggeli 8 

és esti 8 óra közti időre szorittatnék, mig ez 

ekkorig minden időben, s igy éjjel is történ- 

hetett. Most azonban kitünt, hogy e rendsza- 

bály csak két hivatalos törvényszéki lapot il- 

letett. 

dik bennünk napunk ragyogó fényében — mikor, 

elsötétül —; a ki lát bennünket az éj sötétében 

leszállt s csak egy egy csillag tévedsz itt-ott, eg 

moru boltozatán ! 1 
Mi szép , mi lélekemelő 

kozás; bizonynyára ily estünnep lelkes magyar 

nézve, azon szent érdekért, melynek áldozni el 

telességünk.... 
A pesti szinházról amaz örvendetes tudósit 

látvány egy ünnepélyes előadás a 

szinházban ! S hoszszabb idei távollét után a viszont talál- 

ra, azaz tizenkét füzetre, a gazdasági egy- 
let tagjai számára 1. pft, az egyleten kivül 
álló személyek számára pedig 2, plt; szétkül. 
désért a postán egy évre külön 36 pkr. fize 
tendő. - b) „Homérosz Iliásza prózában, 
bévezetésül szolgáló müthosszal Serdülő il- 

bizománya. IV. és 186. lap. Arra f. frt. 
pp. Mellékletül két ivlapon két müthoszi nem 
zékrend-tábla. - Mindkét mű, tartalma- s kor- 

szerüségénél fogva, régen érzett hiányt pótol 

s jókor jő Az első iránt az okszerü gazdászat 
embereinek, a második iránt pedig a klassi- 
kai tanulmányok hő keblű barátainak jelenté- 
keny részvéte s nyilvánuló apártolása kimarad 
hatlan. Örvendetes jelenségek e becses művek 
még azon tekintetből is, mert előjelei azon 
buzgó törekvésnek, miszerint Erdély értelmi- 
sége is siet elfoglalni a nemzeti irodalom kö- 
rében azon tisztes helyet, melyet a múzák ösz- 
hangzó szavazata számára kijelölt. Még csak 
az ohajtva várt latin-magyar lexikon! akkor 
nyugott önérzettel mondhatjuk: mi is tettünk 
már valamit. – Az emlitett két irodalmi ujdon- 
ságot anynyira fontosaknak tartjuk, hogy tár- 
czánk nem késhetik mindkettőt a közel na- 
pokban t. olvasóinkkal terjedelmesben meg- 
ismertetni. 

Münehenben, az eddigi öt mégzár- 

széktulajdonoson kivül, még egy hatodik is sza- 
badalmat nyert — lóhus vágásra A mün- 

vén, azoknak kiadása végett előfizetési iveket kül- 
dött szét. A két kötet ára csak ! pfrt, mit 
a nevezett kiadó azon reményben szabott ily 
csekélyre, hogy a műre százak meg százak fog- 
nak előfizetni 

ő A pesti lelenczház jövő év elején fog 

megnyittatni, mely czélra a tudomás Sszerint 
Váczra áttett dolgozó ház helyisége van ki- 
jelölve. 

. ő TFöldmivelő népünk értelmesedésének 
Bizlos jelé említjük meg — irják a „Gazd 
Lapok" – hogy a tagositás kérdése az e- 
lőbbi urbéres gazdáknál is mind inkább ma 
gára vonja a figyelmet. Tanusitja ezt örvende- 

bá Jobbágyi és több más helységek példája 
melyekben a tagositás a volt jobbágyok birto 
kain is átalános többséggel átvitetett. Éljenek 
a derék földmivelők." 

ő6 Nógrádmegyében fekvő, m. b. Sina 
Simon hatvani uradalmához tartozó Lőrinczi 
helységben a tagositás és legelőelkülönités sza 
bad egyezés utján alapittatvan meg a napokban, 
a nemes báró, mint földesur, ez alkalommal 
a községnek tiz holdat ajándékozott azon 
ezélből és föltétellel: hogy ezen földnek hasz- 
na folytonosan az ottani iskolás gyermekek 
könyv és irószereinek beszerzésére, továbbá 
a legjobban tanulók számára ösztöndíjak ki- 
szolgáltatására fordittassék. E szép alapitvány- 
nak kezelője mindig a helybeli lelkész ur lesz 

ő Tabajdon, Fehérmegyében a föl- 
desurak és volt jobbágyok közt a tagositás ba 
rátságos egyesség utján igen szép eredmény- 
nyel létesült. A volt jobbágyok minden telek 
után kapnak nyolcz hold legelő-illetményt, s 

ezen kivül a földesurak részéről bizonyos meny- 
nyiségü hátraléki földek is átengedtettek ne- 
kik, ugyszintén vályogvetésre négy holdnyitért 
kaptak. A kath. és ref lelkész urak egy, egy 
telket s szintén a két vallásfelekezetű tanitók, 

valamint a helység jegyzője is fél-fél telket a 
fennebbi legelői illetékkel. Továbbá a hat hold- 

echeniek anynyira szeretik e nemes állatok hu- 
sát, hogy a városi előljáráság e szabadalmat 
megadni kénytelen volt. 

ő Megnyugtatására azoknak, kik az 1858- 
dik évben megjelenni jövendőlt üstökösnek 
földgömbünkkel történendő öszszeütközésemi- 
att talán borzasztó követke zményektől tarta- 
nak, álljon itt a hires academicus—Babinet ur 
megjegyzése: Be tudom bizonyitni — mondja 
a nagy tudós egy értekezésében az üstökösök- 
ről - hogy, ha egy sebes röptű fecske egy 
100 vaggonból álló, 10 mozdony által raga- 
dott vonattal öszszeütköznék, ez eset ezerszer 
veszedelmesebb lenne e vonatra nézve, min 
valamenynyi üstökösnek földünkhöz ütközése; 
— mert mi az az üstökös ? „Egy látható semmi! 

ő Idősb Lendvay Márton „Szivhangok 
czimű magyar románczára névtelen kiadók er 
lőfizetési felhivást küldenek szét. 

ő Hartleben könyvkereskedésében egy 
munka jelent meg, mely a papnövendékeket 
különösen érdekli; czime: Culta Deo et ho- 
minibus placens conversatio in usum eleri ju- 
nioris. Szerzője: a Pázmány intézet aligazgatója 
főtiszt. Feger József, pápai kamarás. Árra 1 
frt. 36 ke. 

ő Id. Lonovics József volt csanadi 
püspök ,Népszerű egyházi archeologiajá nak 
első kötete megjelent. Az eddig beérkezett e- 
lőfizete-iivek az alairók oly nagy számát mu- 
tatják fel , hogy az első kötetből könyvárusi 
uton egy példany sem kapható. 

Vadnay Karoly , ismert beszély- 
irónknak, válogatott müveit Friebeisz István, de- 

ból álló ref. temető tizre, a másfél holdból 
álló kath, temető (pedig ötre nagyobbittatik. 
Ezen kivül két hold községi faiskolát is nagy- 
lelküleg megajánlottak a földesurak. Ezen e- 
lőnyös egyesség, mely a birtokos uraságok szi- 
ves, jó indulatának s az illető hatósági egyé- 
nek nemes közremunkálásának köszönhető, mél- 
tó hálára kötelezi az egész községet, s a nyil- 
vánosság terén is teljes elismerésre érdemes. 
A magyar közbirtokosság szebb díszt nem csa- 
tolhat nevéhez, méltóbb tekintélylyel nem ru- 
házhatja fel állását, mint a mivel őt hasonló 
tettek ékesitik, s ezt annál nagyobb örömmel 
vallhatjuk, miután a tagositás ügyében ezen 
szép eljárás nem az első, s bizonyára nem is 

az utolsó eset. 

A Budapesti Viszbang szer- 
keszsősége örömmel értesiti a t. közönséget , 
1ogy a rendőri magas hatóságtól engedélyt 

nyert programmjának kiszélesitésére, s igy a 
„Budap. Viszh,6 ujévtől kezdve, részben poli- 

tikai lappá alakul, politikai és társadalmi kér- 
désekkel is foglalkozik és hetenkint kétszer je- 
lenend meg. 

ő Ristori, a nagy művésznő ! hó2t- 

tesen Kökényes és Kartal pestmegyei, továb-[/ 

szent beszédet. Ferencz Károly főherczeg ő 
fensége ezen nevezetes esemény tartlós emlé- 
kére megparancsolta, hogy azon helyen, me- 
lyen az egyház szolgája az Isten igéit hirdeté, 
egy nagy missio kereszt aranyzott betüzetű meg- 
felelő fölirattal emeltessék, mely ezélra,! mint 
hallatszik, 2000 ft. jelentékeny öszszeget utal- 
ványozott. A hitszónoklat tárgyát azon átalá- 
nosan jelentkező szükségesség tevé, hogy a 
kormányrendszer a vallás elvének és igy ön- 
kint érthetőleg. az egyház közvetlen befolyá- 
sának alávettessék. 

ő Szabadkán elméleti és gyakorlati gaz- 
dászati tanodát szándékoznak állitni, mely czél- 
ra a község föidjeiből 400 holdat szakittatott 
ki, hogy rajta, miután a szükséges eszközök- 
kellés szerelvényekkel láttaottjel minta-gazdasági 
intézet alakittassék. 

ő Kraft J, az európai jelesebb csata- 
festők egyike, kinek ecsete után birja a pesti 
magyar nemzeti muzeum is a szigetvári kiro. 
hanást, oct. 28 dikán meghalt. A boldogult Na- 
poleonnak több csatáit lefestette, s különös 
kedvét találta abban, hogy képein az alakok 

közt feltüntette gnóf Széchenyi Istvánt, ki 

mint tudjuk, a franczia háboru idejében kato- 
natiszt volt. 

ő Párisból irják, hogy Briare-ba kö- 
zelebbről egy állatmutogató érkezett, kinek 
menageriájában többek közt egyelefaánt is volt, 

melyet mint legnagyobbat a fogadó udvarán 
lévő szekér-szinbe szallásoltak. Valószinüleg 
az elefant-vezető (cornac) elfeledte növendéké- 
nek vacsorát adni, merta megéhezett állat éjjel a 

csak egy fazárral bereteszelt ajtót kinyitván, az 
udvaron körülszimatolt, s a lugosok ás fa- 
lakra vont szőlőbokrokról lefüggő nagy re- 
ményü gerezdeket lehapsolta. De egy elefánt- 
nak, még pedig éhes elefántnak bendőjében, 

képzelhetni. hogy nehány gerezd szőlő meg sem 

kotytyant. Ezt igen érezte az emlitett kalandor 
is, mely ormányát egy kőfalon átnyujtva, szag- 

láló tehetségénél fogva fölfedezte, hogy ott 
tul valami kerttélének kell lenni Fölkereste a 
kaput, egyet lóditott orrmányával annak szár- 

nyain, s nyitva állt az uta gyumölcsfákhoz, ve- 

teményes táblákhoz és szőlőlugasokhoz. Csak a 
jó isten, s az elefánt tudja a lakoma részleteit 
elég az hogy, miután a kertet jól meggyom- 
lálta, a koborgó állat viszszatért az udvarra. 
lelkiesmeretesen betette a kapukat, s az emész- 
tés elősegitése végett fel s alá kezdett sétálni. 
E közben a konyhából valami jó illatot érzett 
feléje szállani egy gyönge szélfuvalom karjain. 
A kisértésnek lehetetlen volt ellenállania. Ki- 
nyitja a téres folysó nagy szárnyas-ajtóit, s 
szaglálódva addig baktat előre, mig szerencsé- 
sen a kemenczéhez ér. Eddig azt hitték, hogy 
az elefánt csak növényi eledelekkel él, az e- 
lőhaladott civilisatio azonban mindenféle mes- 
terséges ételekre szoktatta őket Ezért az em- 
litett kalandorállat óvatosan levévén a fedőt 
a nagy tálról, melyben a vendég reggelijéül 

egy egés tött lud hevert, azt egy falásra 
elnyelte; án szépen kinyalta a tálat, s mi- 

dőn már nem volt mivel foglalkozzék. fogja 

magát, s garaboneczáskodni kezdett. A kopé al- 
kalmasint látta valahol, hogy szokta némely 
ember, ki jóllakott és jól ivott, a falakhoz vag- 

dikén fog először föllépni a pesti nemzeti szin- 
házban olasz társulatával, előadásainak száma 

szerződésileg ötben van megállapitva. 

é A „Mgyar Sajtóban olvassuk octo- 

ber 28-dikáról, hogy Klinkowström jezsuita- 

rendi áldozár Iselhben szabad téren hitszónok- 

latot tartott. Az ott jelen volt udvar ő es. k. 

Ap. Felsége és szülői, Zsófia fhgnő és E erencz 

Károly (hg. ő cs. k. fenségeik az átelleni csá- 

dosni a boros üvegeket, ezérthát kapta ő is a 
tányárokat lábasokat és tálokat, s hajgálni kez- 
dé azokat. A zajra főlébred a vendéglős, fel- 
szökik ágyából, s a konyhába siet. De midőn 
belépendő volt, az elefant éppen tánczra ké- 
szült, hogy annak módja szerint bevégezze a 

lakmározast, Ezt látva nem csoda, ha meg- 
réműlt a vendéglős, s illa berek! rémülten 
segitségért orditozva, tovamenekült, be a ház- 

rék kiadónk, szép tiszteletdíj mellett sajátjává té- 

vajmi sok szem pillantsuk csak előbb hirtelen vé 
, midőn napunk get - — 
ünk borus, szo- 

ma van az első előadás. 
Bohóság, de mit tehetek ró 

egy imént hallott furcsaság. Ad 
tiszteletet parancsoló ajkakról 
beszélve. 

közönségünkre 
engedhetlen kö- 

ást olvasva, mi- val ezt nyomatá hirdetésére : 

Nincs , — sehol sincs! szinházunkban , ugylátszik , nem 

Fagy-Váradon valamely bérlő els ő báljelentése alkalmá- 

Tapasztallatván , hogy a két első bálban nem szoktak szá- 

szári villa erkélyén fedetlen fővel hallgatták a 

gig ezt a szép , lelkes közönsé- 

la, ha önkénytelenül tollamra jön 

omának tarthatná, a ki nem ily 

hallaná a következő tényt el- 

ba, ki az udvarra. Végre előkerült az elefánt 

ér 
Ki erre jár , majd megeszem. 

Mi más hang-faj az emberi.. . 
Nincs mód tisztán megérteni. 

Sz... a M. 

KÖNYVISMERTETÉS. 

„Kelet népe magyar irodalmi csarnok ésidő- 

szaki szemle, kiadja Török János, m. akad. tagja, s 

kép a bérleten anynyian versenyeznek , hogy már jegyeket
 nem 

kaphatni: előre jóslók magunknak, ez nálunk is igy lesz. 

Az első előadás már 
alaposságára nézve. A rég nem látolt szinlapo 

mindenki. Este a pénztár ostromolva van , 

aphatni, a páholyok és záriszékek mind lefoglalvák , 

éppen hiába tudakozódtok. Hát ha. még benézünk ! hogyan telik 

szinház! Oh, ez a szép gyülekezet melynek tagjai igy ősi- 

szeretik egymást e kölcsönös szeretetben 

ik önmagukat! Minden arczon öröm sugárzik. 

g nem láttuk egymást. Minket anynyi mindenféle 

ond és érdek tart külön; nem minden pillanat enged ily szép 

alálkozást Áldott legyen ez óra, e hely, mely egybehoz ben- 

ünket , áldott az ügy , melyért enynyien buzognak ! 

Miért mégis, mind ez? mi magyarázza meg nekünk e 

endkivüli lelkesedési? Talán a társulat, mely főllép, nagyon 

kitünő vagy éppen páratlan ? Engedjétek el nekem most a társulat 

egbirálását; most nem erről van szó, hanem a
rról, hogy ne- 

ünk a szinészet egyik életerünk, a szinház eg
yik tiszteletre- 

méltó gyülhelyünk, hol kisebb és nagyobb miveltségü , gazdag 

és szegény egy közös áldozat oltáránál egybetalálkozik. Nem a 

szintárs unkért, közös szent ügyünkért 

t érdekkel olvassa 
jegyeket már alig 

il szolgál azon kérdésekre is, 
Hyan a minővé magunk teremtjük 

E népszerüű név is , bizonyára igen ha- 

ő. A zene már szól,, nem valami rendkivüli az i- 
vonzerő. A zZen l i 

nhanem a minő tölünk te mde mi tudunk Pongrácz ze- 

tgaema l csengetnek! a füg- 

mosan részt venni, ezennel jelentem a tisztelt közönségnek, hogy 

biztos zálogul fog szolgálni e reményünk a mai 

ezek után dás is lesz csak az a Dalos Pista, Gyulai ur? Ugy-e bár 

a harmadik bál lesz. 
Hogy azok az emberek nem tudnak vagy nem akarnak már 

valahára tanulni, okulni az élelrevaló példákon ! Hányadik előa- 

hogy a harmadik! 
Nov. 9 kén Dalos Pista, Szigligetitől. Karzat népes; 

földszinten meglehetős közönség. Második előadás. 
, 

Dodó. 

HIALLJÁTOK.... 

Halljátok a kóbor szelet ? 
Süvölt, üvölt a föld felett; 
Hanem a föld föl sem veszi: 

Bundája van fagyból neki. 
A bundaprém: friss hópehely ; 
S a mint a szél ott surran el, 

Egy-egy kicsit megtépdesi , 
Mint a prémet ha moly eszi. 
Bomolni kezd a felleg-ár. 
Egy-egy csillag pislog le már. 
Oly mérgesek e csillagok. . 
Nem tetszik ítt lenn a dolog..- 
Országuton farkas vonit. 
Figyeljetek e hangra itt... 
Oly nyilt az, és oly egyenes : 

világ tábora , 

„M. Sajtó't szerkesztője. A száz ivre menendő évi folyamból hat 

hetenként egy egy füzet jelenik meg, elöfizethetni az egész évi 

folyamra 8- félévire 5 p. forintjával; az elöfizetések Peslre, a 

„M. Sajtóft irodájába Paur Iván, vagy Bécsbe szerkesztő Török 

János urhoz utasitandók. Közre adatoti ekkorig az 1 és 2-dik fü- 

zet. Nyomatott Bécsben , Keck Józéfa betüivel 

Nanjainkban midőn a népies és naptár vállalatlok özönlik el 

irodalmunkat, midőn mind inkább tarka képek , s vörös betük 

müűvészel és tudomány homeopath el- ostyájában osztatnak szét a 4 

aprózott adagai , midőn e kápráztató térre tolong vállalkozásáva 
zvétünket mél- minden számitó kiadó, figyelmünket s hazafias rés 

tán kelti fel minden oly vállalat, mely a nemzet irodalmi mél
tó- 

ságának emelésére, alapos és korszerü eszméknek mind e 

zel, mind a reánk figyelni kezdő külföld irányábani r
 - 

re czélozván, anyagi és szellemi egzáttrdasának alapját a 

mzet miveltebb osztályának részvétébe helyezi. 

T idők szerint eg nemzeti existentiánk a tudomány , 

művészet s irodalom nyilatkozataiban jelentkezvén. zzon mérv, 

melyet írodalmunkban nemcsak a kötelek 
vagy ivek száma , de 

tartalmassága foglal el az olvasó világ részvétében 
hévmérőjéül 

szolgál egyszersmind közmiveltségünk emelkedési 
fokainak. 

Barálja vagyok ugyan a népszerü vállalatoknak , annak is 

örvendek, ha dob s trombita-zajjal gyüjtetik öszsze az olvaso 

a ponyva irodalmon kezdve fel a metephisicai ész- 

letekig, minden írói élénkség saját cotteriáiban a nemzet általa- 

nos haladását potenezirozza; de ha a tarkabarka vállalatok mel- 

lelt a komolyabbjirodalom csak egy-egy nagyobb hirlaptárcza zu- 

gában kénytelen menedéket keresni, ha a miveltebb kör igényeit 

yönyörködni , ugye bár? Hah, csei a 
ábe felgörd 1, lesz mindjárt: ,,„éljen, éljen !1 de 

fa 

Egy kis zsákmányfélét keres: a komolyabb irányu irodalom bizonyos önállóságban ki nem e- 



vezető, a seprüből egy veszszőcskét huzott ki 
azzal értésére adta a korhelkedő elefántnak, 
hogy vége legyen a komediának , S az okos 
türelmes állat félbe is szakitotta a váratlan e- 
lőadást. 

Mult hó 12-én reggel Málta szgetének 
lakóit iszonyu földingás rémitette mez Mae i 
én éjjel 11 óra körül tapasztaltak mma Vek 
lamely könynyü rázkódást, a melyne s n 
semmi következése se lön. Azonban éjté 
2 óra előtt mintegy 12 perczezel, éppen a midön 
mindenki méjj álomba volt merülve, a lakal 
dik rázkodás ujhól félelemmel töltötte el a la kő 
kat, kik minden perczben a házak öszszeomlá- 
sát 1 tariva ; ágyaikból az utozákra rohantak. A 

házak ingása mind hevesebb lön , mialatt távoli 
vihar zugásához hasonló földalatti moraj volt si 

vehető , a harangok megkon dultak , s a Butorok 
tárczra kerekedtek a szobákban. Ez első rázko- 

dás 9 másodperczig tartott. Aztán 3 másodpercz- 
nyi szünet állott be, de ekkor még hoszszasab- 
ban tartó rázkodások következtek. Ugy tetszett , 
mintha minden épületnek öszsze kellene omlani 

Senki se állhatott talpon a szobákban , s a ren- 
gést most is földalatti moraj követte. Kiszámi- 
folták , hogy az első és második rázkodás 22 
másodperczig tartott. Pár percz alatt a piaczo- 
kon öreg, ifju, férfiu, nő halálsápadtan , resz- 
ketve futott öszsze, s állolt egymás mellett. A 
„Danzig" nevü porosz fregátton, mely a bor- 
zalmas órában 180 tengeri mrfdnyi távolságra 
volt a parttól, szintén érezhető volt a rengés , 
oly anynyira, hogy a gözgép működésében e- 
gészen megakadályozódott. „Simoist postagözös a 
rázkodást a syriai öbölben tapasztalta , hol a 
földingás 40 másodperczig tartott, s hol majd 
minden épület meghasadott, különösen az ottani 
erőöd északi részei szenvedtek nagy kárt. . 

A „M. S ismételve irja, hogy a Rotschild 
testvérek, Galliera herczeg, és Laing urak az 
arad-n. szebeni-brassói vasutnak az erdélyi] o- 
láh határszélig vezetésére a végleges engedélyt 

megnyerték Ezt a nevezett lap, mind mond. 
ja, csak azért ismétli , hogy e tárgyban tett 

közleményeinek következetes kapcsol atában föl. 
említhesse azt is, miképp az öszszes vas- 

pályák Magyarországtól Erdélyen 
keresztül Brassóig fognak vézettet 
ni, hol a főindóház leend. Brassóból a vas- 
ut a bodzai szoroson keresztül olábországba 
vitetik és itt egyik vonal Bukuresten át Várna, 
a másik a Dunáig Ibraila felé. Tehát az arad- 
szebeni vaspálya engedélyezése, a szolnok- 
n várad olozsvár-brassói vonalra nézve nem 
veszély, mint netalán némelyek gyaniták, ha- 
nem ösztön, hogy ezen pálya társulata is. 
hassonlot tegyen, amannak engedélyezése nem 
vágja be ez útat emennek engedélyezése előtt 

Hivatalos. 

, 18b6. oct. 14-kén kelt 
császari nyiltparanecs. kiható a birodalom egész területére, mely- 

lyel az 1857 közigazgatási évre az egyenes 

jövedelmi adó, az ezen adókhozi országfeje- 

tok szerint fizetendők, a menynyiben jelen 
nyiltparancs következő határozatai által más 
intézkedés nem tétetik. 

2. Azon koronaországokhoz és ország- 
részekhez, melyekben a telekadó az állandó 
adósorzat eredményei szerint a tiszta jövede- 
em száz forintjától tizenhat forintjával rendes 
adókép vetendő ki, az 1857. közigazgatási év- 

től fogva Csehországunknak azon része is szá- 
mittatik, melyben a községenkénti fölszólalá- 
sok befejezvék. 

3 Magyar-, Horvát- és Tótországban, to- 

vábbá a Szerbvajdaságban s a temesi bánság- 
ban, a telekadó, az 1957. közigazgatási év- 
ben, az ideiglenes adósorzatnak a községen. 

kénti fölszólalások által kitudott tiszta jöve- 
delmére, száz forinttól tizenhat forintjával 
vettetik ki. 

4. Mi azonban főntartjuk magunknak, az 
egyenes adóztatásban netalán szük égeseknek 
látszó változtatásoknak még az 1857 közigaz- 
gatási évbeni életbeléptetését 

5 Ezen föntartás mellett, Erdély nagy- 

fejedelemségünkben, az egyenes adóztatás te- 
kintetében 1834 sept. 27-kén kelt nyiltparan- 
csunk (birod. törv. lap 2506 sz) 4. §. által 
megállapitott határozatok az 1857. közigazga. 
tási évre is kiterjesztetnek. 

Ezen rendelkezések végrehajtásával pénz- 
ügyi miniszterünk bizatik meg. 

Kelt udvari lakunkban, Isehlben ezer 
nyolezszáz ötvenhatodiki october tizennegye- 

dikén, uralkodásunk nyolczadik évében. 
Meremez József. s k. (P. H.) 

Gróf Buol.Schauenstein s k. Báró Bruck s. k. 
Legfelsőbb rendeletre: Ransonnet s. k. 

Kásva, Kerlés, Libányfalva, 

Sóakna, Soos-Sz.- 

Uvegcsür. 

Az erdélyi cs. k. bánya- 
gazgatóság f. é. octob 28-ról 

f. é novemb. 26-áig. 
A kolozsvármegyei cs. I 

sel. Az ajánlkozók adják be 
kérelmeiket négy hét alatt. 

tóság f. é. octob. 29 röl 25,330 
tudomásra adja, hogy az ez évi 
lek beváltása következő 
még pedig: 

a) Maros-Vásádihelyt 
1-től a jövő évi martius vé 
b) Előpatakon f. évi d 

29-kég. 
c) Fogarason a 

23-kaig. 
d) 

től 28-áig. 
e) Kolozsvártt f. évi d 

18-káig. 

J 

arosportuson f. é 

dohány-menynyiséget, a dohá 
rendelet 42-ik -a értelmében, 

Kinevezés. 

A n Szeben megyei cs. k. hatóság el- 
nöke a segesvári cs k. hivatalnál megürült 
irnoki állomásra ottani díjnok Geltseh 
Jánost nevezte ki. 

jét O-Rákoson, b. Löwenthal 

Törvényszéki hirdetések. 
Kivonatban. e. ft. évi fizetéssel; ellenőr 

Az erdélyi országos cs. k. főtörvényszék 
elnöksége f. é. oct. 31-ről 4742 sz. a pályá- 
zatot hirdet az ottani főtörvényszéknél megü- 
rült tanácsos titkári segéd állomásra 
800 e. ft, évi fizetéssel és előléptetési joggal 
Az ajánlkozók adják be oda szabályszerű ké- 
relmeiket négy hét alatt, 

Az erdélyi cs. k. postaigazgatóság f. évi 
october 29-ről 6225 sz. a. tudatja, hogy Le- 
kenczén és Görgény Sz. Imrén f. évi 
novemb,. 1 től kezdve postahivatal van fel- 
állitva, s a lekenczei a beszterczei postahivatal- 
lal, a görg. sz. imrei pedig a szászrégenivel he- 
lenkint négyszeri öszszeköttetésbe téve. 

E postajárásba következő helységek esnek 

f. é. decemb. 10-éig. 

tudatja, hogy szörcsei birtokos 

dor kérelmére, f é novemb 

hívja Alsó-Mócson elhalt, volt 

adók hirdettetnek ki. 
Mi ELSŐ FERENCZ JÓZSEF, Ausztria Csá 

ségletek fedezése végett, minisztereink és bi 
rodalmi tanácsunk meghallgatása után követ 
kezendőket rendeljük: 

1 Az 1807 közigazgatási évben a telek- 
adó, az épületi adó, a kereseti adó, és alj 

légitheti, s állandósul azon helyzet 
lyokat inkább irodalmunk ke 
tünteti föl: akkor fájva ke 
káig fog nemzetünk intelli 
hoz csatlakozni. 

A „kelet népe egy azon komolyabb ir 
közül, melyek a nemzet miveltebb osztályaira va 
melyek a tudomány s szépmüvészet minden tárgy hasznost az élvezetessel párositani igyeke velt férfi és nő kedves olvasmány 

Programmjánál fogva e vállalat irodalmunkb 
hajtja elfoglalni , melyet a franczia irodalomban a ux mondesfé tölt be. 

urai, mint oszta y 

gentiája a külföldi irodal 

minden nembelieknek e 
leszünk eleget, midőn e vállalatot Erdély miv S egyéneinek figyelmébe és részvélébe telje 
Miátr is e füzetekben egyik ér 

találtunk egyetlen értekez 
tal unalmas va 
lna, s a 

szép 

gyaránt, s csak hazafias 

ésre, mely peda 
gy felületessége által hasztalan 

magyar lelke színtugy örvend irói k emelkedettségén. 

Ukomoly s mivelt körre szersmind több szellemdus iró sonló egy mivelt gyülekezelhez 
1 minden mondatból 

, melyet a szellemi 

tere és joga van észleteit fejle 
mzetbe átültetni , : 
ek, mit a tu 
alatokban 
at szükség etében ességének érz 

e 

szárja, Magyar- és Csehország királya stb. Lompért, Czente, Dipse, 
Az 1807. közigazgatási évbeli államszük- Galaez, Harina Sz 

Kékes, Kerlés, Kétely, Lekencze, Manyik, Szász ? y t 
Máté, Aranyos-Móricz, Nécz, Szász-Ujfalu, Szt. 
vörgy, zász-Czegő, Szász Sombor, Szeret- 

, mely a miveltebb osztá- 

Hllene arra gondolnunk , 

znek, s igy minden mi- 
ává válni hivatásukban áll. 

csoportozatu egységet 

g, nemcsak hasznos, de kel- 
ánlják e vállalatot korosnak, ifjunak s 

A már közreadott első és második füzetnek, sgalonban illetékes külcsinja, mind beltartalmának gazdagsága biztositanak minket szerkesztő jó tapintatáról, s a mi főfontosságáról. 
Már e két füzetben legjelentékenyebb iróink kozunk, szakembereket látunk kellemes 

képezni. 
A tetsző külcsin, a beltartalom nyomatékossága , s az ü- eyes elrendezés általi változatossá lemes olvasmányul is aj 

eltebb osztályainak 
s buzgalommal ajánljuk. 

Mdekes czikk a mást cseréli fel 

havi szerkezetét e vállalatnak lehetlen nem méltányolnunk ; 
irat k számitott tartalommal, mely egy- 

közremunkálását feltételezi, ha- 

uj eszméket merithet a szemlélő. 
melynek zöld asztala mellett minden ille- 

mert azon felül az egyolda- 
domány és szépmüvészet körül ész- 
terére találunk; s kérdésen kivül 

a) a lekenczeibe: Apáti, Barátfalva, Bo- 
dorla, Bodon, Bongárd, Borzás, Budatelke és 

Szász Encs, Füzkút. sept 13-ról 1595 sz. a felhivja ász Szent Jakab, Árokalya, 

a cs k. pénzügyvédség 
tartozó 789 e. ft. 
kereset védelmére. Felelettételi 
Kirendelt ügyvéd Hofgráfr. 

által a 

alva, Sz. Mihálytelke, Tancs, Veresegyháza, Fe- 
éregyház, Vermes, Szász-Uj-Ös. 

vagy később egész iróvilágunk buzgalommal fog csatl 
vállalathoz , melynek megállapitásakor közzé tett nyil 
érdemes alapitója anynyi discretiot és ildomosságot 
minden irói tekintély irányában. 

EÉs a komolyabb rangu irók méjjen is érezté 
lalat szükségességét 
zönség, a menynyire gyér mé 
e két csoportozat egymással nyo 

ílyosai gyanánt 
hogy még so- 

omgyámolitásá- 

rányu vállalatok 
nnak számiítva , 
ait felőlelve , a matékosban társaloghatna. 

rolnunk. Vajha e lap szükköre által ne korlát 
zetes ismertetést ahassunk az egyes czikkek 
ez a nagyobb lapok feladata. 

A „kelet népét" a kiadó elősza 
pro nobis quis contra nos czím alatt, mel 
tából vett czimneve ügyes tollal igazoltatik. 

1, sz, alatt Mészáros Károly adja, ismert derék ecsetelésé- vel, a Szechényi nemzetség ismertetését , melynek multja , jele- ne s tán jövője is anynyira öszszeforrott a magyar nemzetiséggel. 
Helyén áll valóban a Szechényi név, egy ily ezimü vállalat élén , s szerkesztőnk e nagy név iránti méltó tiszteletét eléggé jellem- zi, hogy a 2, 3 és 1-dik számu czikk mind a Szechényi névnek 
van szentelve. 

E három czikkben Török Sándor , 
és Székely József Szechényi Istvánnak irói s publicistai pályájáról 
hoznak részint lelkes, részint tudományos felvilágosításokat. 

Nem lehet főkint Kemény Zsigmond czikkét elejétől végig, s Török Sándor czikkének két végső lapját a legméjjebb részvét 
és hazafias fájdalom befolyása nélkül olvasni. 

.-dik sz. alatt Egressi Gábor értekezik a s 
derék s figyelemreméltó inditványt tesz a vidéki 
vezése körül. 

6-dik sz. alatt jeles aestheticusunk Gre 
szépirodalmunk körül; ohajtandó, hogy e 
minden fiatal irónk átolvassa. 

7-dik sz. alatt r acad 
rencz kezdi el tárgyavatbtt ismertelését 
rülé melyet a 2-dik füzetben fejez be. 

8-dik sz. alatt a magyar jogirodalom fejlődésé 
bi években értekezik dr. Hegedüs. 

an azon tért o- 
tartalmáról; 

„Rewue de de- 

va nyitja meg „Deus mind bármely yben e vállalat felada- 

vállalat irodal- 

neveivel talál- 

báró Kemény Zsigmond tartozásunknak 

ns abstractioja 
s helyenkivüli 

zinészet körül; épességeinek e 
szinpadok szer- 

egy gus s értekezik ujabb 
nyomatékos czikket 

surlódás élén- emiai titkár Toldi Fe- 
„a magyar academia kö- 

gelni, és sajál a ről az utób- 
Erdekes kritikai tájékozást 

b) a szent-györgy-imreibe. 
delmi pótlékokkal együtt az 1856. közigazga- Alsó-Kőhér, Alsó-Oroszi, Fe 
tási évre kiszabott menynyiségben s határoza- Oroszi, Görgény, Hodak , Görgé 

Szent-Imre, Héthükk, Prosz Idces , 
Magyar-Bölkény, 0- láh-Nádas, Oláh-Bölkény, Or 

Márton, Szent-Mihálytelke, és 

lyázatot hirdet a dézsi sóaknánál megürült 
officialisi állomásra 450 elft. évi fizetéssel, 
szabad szállással, rendes só-illetőséggel. Az a 
jánlkozók adják be oda szabályszerű kéréseiket 

nöksége f. é. octob 29-ről 531 sz. a. pály 
zatot hirdet az ottani törv.széknél megürült 
accessistai állomásra 350 e. fi. évi fizetés- 

Az erdélyi országos cs. k. 

övő évi január 2-tól 

E határidőn túl a termesztőknél találtató 
ny egyedárussági 

s a hibásokat szabályszerű büntetés alá vonják. 
A nagy-enyedi cs. k. járáshivatal, 

törv.szék, f. é. octob. 26-ról 1158 sz. a. tud 
hogy Lázár Mihailla házát, 

1300 e rftig, f. é. novemb. 24-én és decem. 
24-én a hely szinén közárverésen el fogják adni. 

Az erdélyi cs. k. pénzügy-igazgatóság f. 
é. octob. 31-ről 25,060 sz. a. pál vyázatot 
hirdet adóbévevői állomásr 

v. 600, v. 500 e. fttal; számtiszti állomásra 
500, v. 450, v. 400 e fital, és járulnoki ál- 
lomásra 400, v. 350, v. 300 e. fttal. Az ajánl- 
kozók adják be oda szabályszerű kérelmeiket 

A barátosi cs. k. járáshivatal, mint törv.- 
szék, Kovásznán f é. sept. 29-ről 1777 sz. a. 

rencz fekvő javait, etfalvi birtokos Szöcsei Sán- 

cemb. 21-én közárverésen el fogják adni. 
A törcsvári cs. k. járáshivatal, mint törv.- 

szék, Rosnyón f. é. octob. 23-r. 

csile Nicolue hátrahagyott vagyonához i- 
gényt tartó hitelezőket, adják he oda követelé- seiket f. é december 31-éig. 

A beszterezemegyei cs. k. törv szék fé. 

nyi birtokos Nagy Tamás örököseit, ellenök 

töke és kamatja iránt indított 

A zilahi cs k. járási törv.szék f. é. octob. 

akozni e melyet a 2-dik füzelben 
atkozatában 
tüntetett ki 

k egy ily vál- 
szintanynyira mint a miveltebb olvasó kö- 

g mi nállunk az olyas organ hol 

De jellemzésül legyen szabad e két füzet tartalmát ide so- 
oltatnánk , hogy tü- 

azonban 

Adorján, 
lső-Köhér, Felső- 

ny-Oroszfalu, 

Kakucs, 

19-ről 1439 és 1440 sz. a. tudatja, hogy Ro- mitán Juon házát és földjeit Csiglényben zsibói Katz Izrael kérelmére, f. é no vem. 18- kán és 1857-iki január 17-én d. e. 9 órakor közárverésen el fogják adni; — az Uncziu Vaszilikáét pedig f. é. novemb, 27-kén és 1857-ki január 26-án. 
A károlyfejérvármegyei cs. k. törv. t é. octob. 25-ről 2121 sz a. felhivja di alyai birtokos Eperjesi Juli ánnát báró Ke- ménynét vagy örököseit, ellenök a cs. k. pénzügyvédség által, az árvai alapitványba tar- tozó 360 e. rft, töke kamatja iránt inditott kere- set védelmére. Tárgyalási határnap f. é. novem 28- ika. Kirendelt ügyvéd Szebeni. A kézdi-vásárhelyi cs. k. járási hivatal ni törvényszék, f é. sept. 22-ről 2665 sz. a. Dézsi Bálint kérelmére felhivja azt, a kinek kezénel volna az elveszett állam- k ö les ön eertificatja, a mely kelt Kézdi-Vásárhelytt 

sova, Marok áza, 

ényszék erdő- és só-igaz- s 
rdő- és só-iga 

od-vár- 7143 sz. a. pá- 

k. törvényszék el- 

á- 

oda szabályszerű 

jul. 24-én 1854. 119 sz. a. 7 ft. 30 kr. cautio- pénzügy-igazga [val és 150 e. ft aláirt öszszeggel, jelentse ma- 7/, 557 sz, a. köz- é gát az irt törv.széknél egy év alatt, mer azon túl az irt certific e 
at megsemmisül. 

dohányleve- 
időszakban lesz, 

LEVELEZÉS. 
Bibarozfalva, nov. 4-kén. 

kesztő úr! Hogy e vidék hirlapilag képviselve nincs, hogy azt sem tudják rólunk: élünk-e vagy meghaltunk, annak körülbelől mintegy hét vagy nyolcz éve lesz, mióta t. i az e vidékről kivált egyetlen levelező ez árnyék világnak bucsut mon- dott,... S pedig ez idő óta menynyi viz folyt le az Olton, a Langoson és Kormoson. .menynyi esemény zugott le a világtörténet medrén.. menynyi szív vágya, boldogsága, élete enyészett a semmiség tengerébe....s menynyi följegyezni mint való változás jött létre csak ez igénytelen vidéken a. tudatja, fs.... Azóta történt, hogy a miről az 1811-kior- kertjét és föld- szággyülésen is szó vala, volt Bardocz és Mik- sámuel részére lósvárszékek nehány körben eső-volt felső fehér- 
megyei faluval— együtt magas kormányi rende- zés folytán közohajtással találkozólag Baróth nőv 
alatt egy politikai és törvénykezési járássá ala- kittattak át. Azóta történt, hogy vidékünknek 
Csíkkal a Mitácson át közlekedési utja nyilt, mely 
erélyes járásfőnökünk t. cz. Szabó Ádám ur buz- 
galma alapján ma holnap bevégezve lesz. Azóta s szinte ez alapon van, hogy vidéki más utaink 1 
is szemlátomást megjavultak; s hogy hivatali szék- helyünk Baróth helység utczáiról a vendégmarasz- tó sár és köszönöő gödrök eltüntek.Azóla sza- 
porodott vidéki szeszgyáraink száma négyről ti- 
zenötre, s még most is kilátás van a többü- 
léshez...Azóta fizette le itt a természet adó- 
ját Benedek Juliánna Pergő Czelesztin törvé- 
nyes neje, ki a nemzeti szinészet martyrkorában 
udvari hölgyek szakmáját vitte, s kiről az ado- 
ma följegyzé: miszerint férje egy játékestén Ham- 
letlben szerepelvén, játék után igen gyöngédtele- telenül korholá le ől: hogyan mert a királyfinak 
vacsorára lencsét főzni.. azóta s névszerint ez 
év nyarán történt, hogy Bibarczfalván egy hosz- szu árok felelt a sok esőzés következtében egy 
hegyrész megindult, mi a falunak tört, s az ugy 
nevezelt templomuteza egy részét megtöltötte, szerencsére azonban más kárt nem tön És 
menynyi egyéb nem történt azóta, miknek elbe- széllése nem tartozik a levelezői tiszthez.. Csak ! a két Hatod havas néz le most is tompa nyuga- lommal a vidékre. . Csak az öreg Morgó visel olykor most is felh 

t f é. decemb 
geig. 
ecember 1-től 

Tisztelt szer- 

vi novem. i7- 

ecember 2-tól 

el fogják venni, 

a 800 vagy 700 
i állomásra 700 

Szatsva Fe- 

30-án és de- 

ól 187 sz. a. fel- 
falusbiró Ben- 

vajda-szentivá- 

vám alapitványba 

határidő 90 nap. 

befejez. 
Az első füzetet Kovács Pál jó izü vi 

fordulásas czim alatt; egy kedves társalgási szinmű ez, mely házi szinpadra is vidüm, valamint nemes iránya által egyiránt ajánlható. Igen helyes tapintatára mutat szerkesztőnek, ha minden füzetét választékos szépírodalmi termékekkel fogja élénkiteni. A szépirodalom az életnek és a litteráturának füszere, s fökénit ilyszerü vállalatoknak szép feladata az, hogy ész és érzelem ben- nök kielégittetésre leljen, A derék vigjáték befejezését a 2-dik 

gjátéka fejezi bé „Pál 

füzet hozza. 
A második füzet még emelkedik 

ben, s a már említett czikkek b 
közhasznu érdekességé- 

efejezésén kivül nagy fontossázu értekezést hoz „Smidt Ádám és az uj nemzetgazdászattanról Kaucz Gyulától, melyben egyet a legérdekesb olvasmányok ; zül ajánlhatunk korszerüség s szabatos előadás tekintetéből. Most, midőn a magyar nemzet kiválólag a földmivelésre és a marha tenyésztésre van utalva , nem lehet eléggé ajánlanunk e füzetből, Korizmics László volt tagjától a párizsi nemzetközi ju- rinak, e legtudományosb magyar gazdától „Szarvasmarhafajt csim alatt közreadott értekezést, melyben az iparmü ból meritett nagy tapasztalat ád tájékozást az európai marhafaj nőségéről, s reánk nézve azon örvendeztető felvilágosítás n szerint minden uralkodóbb nézetek a magyar marhafajt ismerik a többiek ős törzséül. 
E füzet mind érdekes s na z uj szülöttek gyöngeséges a , Külföldi irodalmi szemle és öslénytan viszonya az emberi nemhez a Types of Mar. mán" czimek alatt, hozza a mapi politicai tájékozást ki a „M. Sajtó" politicai szemléjéből e t ket vivta ki. Nagy érdekü a ,magyar kronikat mely socialis eseményeit közli, s fontos r 

irók, mind az olvasók érdekében a „magya könyv. Az egész mű oly tapintatosan van szerkeszive mind végig igy lesz tartva, miben kétkedni 
désen kivül e vállalat kiérdem ; 

Teljes öszínteséggel aj 
derék vállalathoz 

yak 

gy horderejü czikkeket 

i csatla 

hoz, mely a szakembereknek hasznos 
Venczel Gusztáv genialis tör 

hogy mostlmagyar történet-kutatásról s irásró 

figyelmeztetésül szolgálhat. 
ténetbuvárunk 9-ik sz alatt a 
1 kezdi meg érdekes czikkét, 
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zápor áztatja meg a tájt. ... Havasgerinczeken a 
szemerfenyő karjait most is egymásba fonja, nem 
tudjuk: nemzeti indolentiából-e, vagy azt akarja 
vele példázni : hogy jó az egyetértés.... Lenn- 

tebb a pulyafenyő most is felbámul, a magas 
bükkre, mint kislelküek a nagy emberre. A 

még alantabb tenyésző nyirfa most is csak azon 

ezélra szolgál, mint ezelőtt, t. i kerékfejet csi- 
nálnak és nyirviricset szürnek abból... pedig 

tán az anynyi kereskedelmi czikké vált nyirfa- 

olajat is gyártani lehetne belőle.. A sürü bo- 

zótokban honos csiki füge-, (vadegres) málna-, 

és szedergyümölcsre most is tártt karokkal siet a 

szerelmes ölelésü medve.s ez utolsó gyümölcs- 

nem indája most is oly vékonyan vonul át a köda- 

rabok felett, mint csüggeteg sziven a reménység. 

.. És e havasok alján most is azon jóra termett, 

életrevaló székely nép lakik, melyről irva van : 

hogy a toronyból levetve is talpra esik.... E 

nép életéből fogok — a t. szerkesztőség beegye- 

benn a szárazon. 

dolgoztak Baskir erődítésé
n , 

teheráni udvartól függ, 

hirben állanak, fölszerelésök sem ig
en derék. 

zőleg vé 
letindiai társaságot az ,, 
most kijött, ezelőtt három 

talma 15–16 mértföldnyire terjed a 
ésligy—szól ma reggel hozzám egy dipl

omata — 

Bár a persák jó darab ideig 

nem hihető , hogy 

erős bombázásnak hoszszasan 
ellenállhatná. El- 

foglalása lesz a háboru első nagy esemé
nye, s a 

hogy első legyen-e vagy 

utolsó. A baskiri sheik katonái nem igen vitéz 

AGlobett és, Post a Persia elleni 

készületeket szükséges és bölcs intéz
kedéseknek 

tartják; de vannak lapok melyek különbö- 

lekednek. Különösen megtámadja a ke- 

Examiner": ,A mint 

évvel (a közönség 

tudta nélküly) szerződésre léptünk a persákkal , 

melyben megigérték ezek , hogy India képzelt 

kulcsát, Heratot nem támadják meg, azaz , 

biztositották az atghán Dost Mohamednek—ki egy- 

kor eskütt ellenségünk s egy izben hadi fogly
unk 

volt. Herat és környéke birtoka , mely az előtt a 

be van fejezve, de a béke még nincs meg." 
E nyilatkozat meglepett, mivel a jelen hely- 
zetet találólag rajzolja. Lord Minto, lord F. 
Russell és több más angol diplomatának O- 
laszországban jelenléte, sok minden magyará- 
zatra ad alkalmat, anynyival is inkább, mivel 
a nápolyi és sicziliai menekültek legnagyobb- 

része, csaknem egyszerre elhagyta rendes tar 
tózkodási helyét és vagy Sveiczban vagy Pia- 
montban tartózkodik. Állitják, hogy Serra di 
Falko hg a sieziliai parlament egykori elnöke, 
gyakran meglátogatja Turinban az angol dip- 
lomatákat. Azt is megjegyezték, hogy Gue 
razzi exdictátor, ki a legnagyobb viszszavo- 
nulásban élt, egyszerre csak előtermett, és 

Genuában telepedett le. - Az orosz anya- 
czárnőnek a Barromeo család palotájában je- 
lenléte, nagy izgalmat okozott Olaszországban: 
tudva van, hogy e nemes család számüzelett s 
jószágai le vannak zárolva az ausztriaiak által. 

lyett Reshid pasa lett nagyvezirré, de a kabinet 
többi tagjairól misem hallatszik. A franczia han- 
gulatát eléggé elárulja hivatalos lapja, a „Mo- 
niteur ,6 közölvén a lipcsei ujság vezérczikkét , 

mely az vusztriai megszállás ellen kikel s ezt 

mind a népjoggal, mind a párisi szerződéssel 
ellenkező ténynek jellemzi. Áz „Ind, B.* párisi 

levelezője szerint ott a congressusnak mielőbbi 
egybegyülését kivánják, különben komoly bo- 
nyodalmakra tarthatni számot; mind Stambulban , 

mind a Duna partjain. A franczia császár inge- 
rültsége a britt sajto, de még inkább a stambuli 
britt diplomatia győzelme folytán leirhatlan, s 
mint Compiegnéből irják , testileg és lelkileg 

szenved. 
A „Nord-nak irják Párisból nov. 3-ról. 

Konstántinápolyi tudósitások szerint, hét án- 

gol sorhajó a fekete-tengerre bé- 
ment. A „Morning-Post"" is jelenti, hogy is- 
mét egy britt hadihajó ment el a kigyó-sziget 
felé, s átaljában az angol admirálitás még min- — Nápolyban nincsenek minden nyug- 

talanság nélkül, mert ott a lefoglalt tudósitá. 
sok nyomán tudni akarják, hogy Turinból 
erélyesen dolgoznak Sziczilia sziget fölke- 
lésén. — 

- A villany általi világitás, azon meg- 

gersáké volt, nem az afghanoké , de a mely va- 

lóban 50 évig független fejedelemség volt, 
leg- 

alább anynyi idő óta, mióta a mostani afghan 
dy- 

nastiák Cegyiránt bitorok) illető tartományaik fe- 

lett uralkodnak. E szép kötés fenntartása végett 

készül, ujabb indiai hirek szerint, hadjárat, 

zésével — koronkint közleményeket adni dig nagyon tevékeny uj hajók épitését illetőleg. 

Több csavar-korvettek készülnek uj minta sze- 
rint. Egy sorhajó most indult ki Portsmouthból 
a középtengerre. - A fekete tengeren levő an- 
gol hadhajók a sinopei kikötőben fognának 

KÜLFÖLD. 

ANGLIA. A „Times't bécsi levelezőjének 

egy oly sürgönyét közli , melyben 
azt jelenti , 

mikép Angol, Törökország és Austria o
ct. 28-n 

megállapiták, hogy a fekete-tenger s a 
dunai fe- 

jedelemségek megszállása folyvást tarlana. — 

Stambuli uj hirek szerint az angol hajóhad tete 

mes erősitést nyert. 
Az angol sajtó hangja Oroszország el- 

lenében napról napra élesebbé és keser
übbé vá- 

lik, s megtámadásai a czár személyéig terjedn
ek 

Tisztán kimondja , hogy az orosz politika *csupa 

ravaszság és cselszővény. Rókával béllelt , 
far- 

kassal prémezett, szeme se áll Isten igazában 

Csalóka Péternek igaz ivadékja, s több ily jel- 

lemző mondatoknak egész böségszaruját ü
ritgeti 

a jámbor britt sajtó, s véges végül Törökország 

iránti keresztény államegyházi önzéstel
en szere- 

tetből kijelenti, hogy Törökország csak
 ugy biz- 

tositható, ha a fekete-tenger partiain második 

Gibraltár alakul. Egyébiránt inkább az angol é- 

pitse ezt a Gibraltárt , mint a fél barbár orosz. 

— Anglia, mint mondják, a conferentia 

egybeülését csak azon egy feltétel alatt pártolná, 

ha annak széke Londonban leend. Ebbe már
 ho- 

gyan egyeznék belé Napoleon, midőn ez nyilt 

Devallása volna annak, hogy Párisnak h
angadó 

ltorka már nagyon rekedni kezdelt s kelet és a vi 

lág csillaga többé nem Páris felett tündököl. A 

fényes kapu, az utóbbi időkben az európai csa- 

ládba jutott s ez által a fényesedni kezdett kapu 

meg azt kivánja, hogy az egybegyülendő c
on- 

ferentiából mind az orosz, mind a poros
z kizá- 

ratnék, mivel a kettő közölt csak a p bpetü ké
pe- 

zi a különbséget. Már tréfás is kezd l
enni a ka- 

pu; nem csak az asztalok tánczolnak 
s jósolnak 

az ujabb civilizált korban. 

Az „Observer „Moniteur" elleni hangja 

mutatja, mily öszinte tud lenni a haragba 
jöt an- 

gol gentleman. , Tudja ön — kérdi Napoleontól 

az angol lap – mit jelent az angol szövetsé
g ? 

Az angol szövetség az európai civilisatio nagy- 

részének élére helyezi önt; és enn
ek hálálhatja 

ön, hogy Austria és Oroszországgal szemben 

nem kell a kontrási szerepet játs
zania. Ha ön , 

kéjelgő viszketegből az ángol barátságot meg - 

veti, lássuk mi lesz önböl, — 
fedve az arany- 

gyapju és az öszszes orosz szen
tek keresztjeitől ; 

fekete, veres és kék sasokkal, 
egyszer évenkint 

császár testvéreivel öszszejön Töpl
iczben, egy 

map austriai, más nap orosz ez
red élén lovagol- 

m De ha nehézségek fordulnak el
ő; ha a hitel 

párisban kicsiny és gyenge , ha a köztársaságiak 

tért nyernek, vagy a Bourbonok 
türelmetlenek 

lesznek; akkor jegyezze meg ön mag
ának, hogy 

a hitelt Sz. Pétervárott nem fogjá
k lábra álliítani ; 

a Bourbonok Bécs szemeiben kegyelme
t találnak, 

Berlinben és egyebütt, a veres köztár
sasági fel- 

kelés csetére, magoknak is sok t
ennivalójuk lesz, 

hogysem önön segithetnének, Mi eleget
 mondtunk. 

Egy képet festettünk , melyet valósulandónak 

lálunk. Mi nem hihetjük , hogy 
azon ember , ki 

anynyi jóakaró tapintattal ragadta magá
hoz Fran- 

cziaországban a gyeplőt, ki Abdel Kádert sza- 

padságba helyezte és Montijo kisaszszonyt velte 

nóőül, anynyira sülyedhessen , min
t környezeté- 

böl néhányan velünk elhitetni 
szeretnék. 

ApPersia ellen tervezett had- 

járatra nézve a Pombay-telegraf 
a következőket 

közli: természetesen Bushir lesz az első meg- 

támadási pont, miután a sergek ! rrak-szigetén 

állomást foglaltak. E város nem kis fontosságu , 

miután kikötője Persia öszszes külkereskedésé- 

nek központja. Közel mintegy ké
t angol mftnyi 

kerületű falak veszik körül. Az ottani bazár a 

szárazról mindenféle gyümölcscsel é
s élelmisze 

Tekkel bőven el van látva. Sok kereskedő lakik 

ott, kik nagy kiterjedésü kereskedést f
olytatnak. 

Naponkint jönek mennek a karavánok. 

ban magában nincs iható viz; 2—3 méerfőld tá- 

volságról hozzák. A sheik vagy kormányzó ha
- 

Kik gyermekeik, vagy növendekeik 

retnek e tárgyban teendő kérdéseikkel e 

kötés megszegéséről. 

rapodzó orosz hatalmat és befolyást. 

a fegyvert letenni kényszerültek. 

Ez inditványt azonban a nyugoti hatalmak , 

hogy a divánok mindenik tartományban külön 

gok bizottmánya elé terjeszti. 

tétetni. hogy az elnyomattassék. 

lemével ellenkezik; Francziaország még azt 

nézve egyezkedjenek. 
TRANCZIAORSZÁG. Reshid 

szűlők, syámimokok és n 
első oktatását, vagy a magyar, német és franczia 

nyelvekbei bevezetését itt Kolozsvártt saját házaiknál ohajtanák eszközőlni
: tisztelettel ké- 

lap szerkesztő hivatalához fordulni, hol a tuda- 

czia- orosz ármányok megbuktak. 
- pátisból irják nov. 2-ról 

HI 
velőla, 

melynek előleges költségeit is félmillió font ster- 

lingre teszik. Legkülönösebb, hogy az ind kor- 

mány maga is oly roszszul van értesülve, hogy 

háborut kezd a nélkül, hogy tudná, elfoglalták- 

e Herátot a persák, s tehát bizonyost tudna a 

Igy az „Examiner. Azonban tudja Pál mit 

kaszál , — hogy fékezni , gyengiteni kell az O- 

roszországgal czimboráló Persiát s ennek An 

golhon frigyesévé vagy vazalljává tétele által 

feltartóztatni a közép Ásiában mind tovább ha- 

Ujabb hirek szerint Anglia a maga ultima- 

tumát a persa udvarnak immár elküldé, s az in- 

diai hajóhadosztálynak october elején kellea per- 

sa tengeröből felé elindulni. — Konstántinápoly- 

pan Busir bevételét elmaradhatlannak tartották, 

mi ha megtörtént, az angolok Sírász tarto- 

mányba fognának benyomulni. Azonban hozzáte- 

vék, hogy a persák Herátot még mindig os- 

trom alatt tartják, s az afghanokat anynyi- 

ra megverték , hogy az utóbbiak közül 6000-en 

TÖRÖKORSZÁC: A dunai fejedelemségek 

szervezékl r e t mint todjuk, hogy a császár most a mindentevő, egyedül 

azon inditványnyal lépe a - 
ányny volt fel. hogy a uralkodó F rancziaországban, a környezetében 

párisi utóértekezletre oláh- és moldován bizalmi 
férfakhivassanak meg, kik azon tartományok hely- 

zete és szükségeire nézve felvilágositást adjanak. 

pártok cselszövényeit velve okul, el nem fogad- 
ták s a véleményező divánok öszszehivásához ra- 
gaszkodnak. Ezen divánok öszszehivására nézve 
anagyvezir egy firmán-tervet terjesztett a szer- 
ződölt hatalmasságok képviselői f elé. A török 
kormány nagy sulyt helyez azon körülményre 

hi-sin canton éppen nem idegen ajánlataiktól, a 

vassanak öszsze. Mindenik gyülés következő öt 
comitéből fog állani: 17 nagybojár, 17 föld- 
birtokos, a nagybojárok kizárásával, 17 keres- 

kedő és iparos, 17 paraszt és 12 pap, öszsze 

sen 80 képviselő. Minden osztály szavazati több- 

séggel választja képviselőit; a képviselők minden 

osztálya külön bizottmányt képez s az először itt 

tárgyalt kérdéseket az egyesült diván Cország- 

gyülés) elé terjeszti, mely azok felett ujolag ta- 
nácskozik s véleményét a szerződött hatalmassá- 

A firmán véghatározata imez Ha minden 
várakozás daczára mégis megtörténnék, hogy 
ezen gyülések tagjai oly kérdéseket vennének 
tanácskozás alá, melyek a porta jogaival s a fe- 
jedelemségek szabadalmaival ellenkeznek, akkor 
a porta képviselője erről tudósitani fogja a bizott- 
mányt s erre nézve jelentést tesz a fejedelemségi 
helytartósághoz. Ha tehát történnék , hogy a di- 
vánok a fönnálló viszonyok rendét veszélyeztető 
irányt követnének , akkor rendszabályok fognak 

E szerint a divánok csak a beligazgatással 
foglalkozhatnak: az egyesitést a porta már előre 
lehetetlennek jelölte ki. Mint hallszik, Orosz- és 

Francziaország követei Stambulban óvást tettek 
ezen fermán ellen , mely a párisi szerződés szel- 

kivánná, hogy mind ezen, mind pedig a határ- 
szabályzási kérdés a congressus elé terjesztes- 
sék , hanem mind Anglia, mind Austria határo- 
zottan ellenzi ezen inditványt, mert nézetők sze- 

rint, ily congressuson csak nem lehet szótöbb- 
ség szerint határozatot hozni, s egyik kormány 
se köleles, magát a többség itéletének alá vet- 
ni. Szükséges tehát, hogy a kormányok a con- 
gressus egybegyülése előtt legalább az elvekre 

pasának 
nagyvezirré emeltelése nagyon kellemetlen er- 
zést okozott Párisban. A „Constitutionnele n 
gyon morális oktatásokat tart a portánál mű-- 

A város- ködő cselszövények ellen, most midőn 
a fran- 

RD 
e- 

nyugtató kisérletek következtében, melyek Pá- 
risban a diadaliven tétettek, most már iII. Na- 
poleon nagy udvarában a két Sduare között, 
és Jacdues tornyán gyakorlatilag fog alkal- 
maztatni. 

— MKiszámitották , hogy az élelmisze- 
rek és lakások nagy drágasága miatt a házas- 
ságkötések Párizsban egy év alatt egy har- 

maddal megkevesbedtek. 
— Napoleon hg Stuttgartba leány néz- 

ni ment volna, –s a szép ara az orosz csá- 

szár unokahuga Leuchtenberg hgnő. A her- 

czeg Würtembergbe utazta előtt nagybátyjá- 

val a császárral hoszszason beszélgetett. Azt 

beszélik, hogy ez alkalommal a herezeg a 

legforróbb szavakkal esdekelt volna Olaszor- 

szág mellett. De nem szólnak semmit e sza- 

vak hatása felől. A , Nord" szerint a herczeg 

arra volna kijelelve, hogy a dunai fejedelem- 

segek örökös fejévé legyen. 
— Cowley lord gyakran tesz öszszejö- 

vetelt a császárral a Franczia- s Angolország 

közti viszonyok meghidegülése miatt. A pá- 

risi udvarnál igen ingerült indulatot idéztek 

elő az angol sajtó folytonos megtámadásai a 

császár környezete ellen, mert tudva lévén az, 

lévő államférfiak megtámadása az aungol sajtó 

részéről csak közvetett megtámadása magá- 

nak a császárnak. A külföldön ezen meg 

atámadások a császárnak nagyon sokat ár- 

tottak. 
az Angliából Francziaországba érke- 

zett utasokat különös figyelem alatt tartják. 
Azt hiszik, hogy a rendőrség nyomára jött az 

olasz forradalmi vezetők átutjának, kik most 

,mindnyájan a félszigetre kivánnak jutni. Tes- 

honnan azt is beszélik, hogy a szövetségta- 

nács, a külügyi követektől hivatalos megin- 

tést kapott, hogy jobb felügyeletet tartson 

SPANYOLORSZÁG. Áz orosz és spa- 

nyol udvar közti régen megszakadt diploma- 

tiai viszony már helyreállottnak nézhető. Sőt, 

mint egy rajnai lapnak Madridból oct. 28-ról 

írják, formaszerinti S p a n y o lorosz szö- 

vets ég létesült, melynek tartalma azonban gon- 

dosan titokban tartatik. Az orosz befolyás a mad-
 

ridi udvarnál a franczia és angollfelett oly 
hatá- 

telelni: irják a „Moniteur de flotte-nak , mint 

mint szintén, hogy az ausztriai kormány 

több kisérleteket tétetett uj nemű ágyunaszá- 

dokkal, miknek különös rendeltetése a duna- 

partok védése. 
E szerint kétségtelennek látszik, mikép a 

határszabályzás kérdése alapos megoldás 

felé siet Kivált Palmerston nem érti ilyes dol- 
gokban a tréfát, s közlönye „a Morning Post: 
oly hangon menynydöröőg Oroszország el- 

len, mint az a háboru napjaiban is alig volt hall- 
ható. ,„A Péter istentelen politikája , kit ugy- 

mond, hamisan neveznek Nagynak, a mai Orosz- 

országnak is politikája.4" A ministeriális „Obser- 

ver-is következő gonosz levelezést közöl Sz. 

Pétervárából: „Walewski gróf franczia kül gyi 

ministernek, egy lengyelnek, lengyelországi 

birtokai viszsza fognak adatni, jutalmul a czár- 

nak az utóbbi háboru alatt tett szolgálatiért " 

Mely hirt egyébiránt a nov. 6-ki constitutionnel 

alaptalannek állitt. 
Az alakulásban leyő uj szövetségek 

jeléül emlithetni még , hogy egyfelől Sir H. 

Seymour az ausztriai császárt kisérni ifogja 

Velenczébe, s hogy másfelől egy oros z-fran- 

czia kereskodelmi szerződés van ké- 

szülőben 
— A nápolyi hirek békésebben hangzanak 

mint néhány nap előtt. Proclamatioról beszél- 

nek , melyet a nápolyi király a uyugoti ha- 

talmak szellemében fogna kibocsátani — s 

egy amnestia — rendeletet már alá is irt volna , 

melynek közzététele még egy kis időre el van 

halasztva. 
— Egy római közlemény szerint, a bécsi, 

florenczi és nápolyi udvarok kérték a páp
át, szó- 

litná fel a franczia császárt, hogy ne intézzen 

Nápoly ellen oly rendszabályokat, melyek O- 

laszország nyugalmát veszélyezhetnék. A pápa 

mindazáltal vonakodott e kérést teljesiteni. 

pPármában és Modenában az 

anstria – ellenes befolyás növekedni látszik. A 

pármai herczegnő az Anstriávali vámszerződést 

felmondta, s Modena is hasonlót akar. 

A svaiczi szövetségi kormány a 

neuenburgi ügyben alkudozásról tudni sem akar, 

mig Poroszország Neuenburg iránti mindon igé- 

nyéről már előre is le nem mond. — Poroszor- 

rozott tulsulyt nyert, hogy azt már a félhiva- 

talos sajtó modorában is észre lehet venni 

Több lap védelmére kél Nápolynak a nyu- 

gotiak követelései ellen . Az , Espana," az 

altra-moderadók közlönye egy czikkben tör- 

ténelmileg fejtegeti a franczia nagyravágyást 

Spanyolországgal szemben s 1 Napoleont el- 

rettentő például állitja III Napoleon elé. To- 

vábbá utal 1815-re, ÍII Napoleon kormányzá- 

si módjára, a parlamenteli bánásmódjára, a 

Cavennebe küldetésekre, s azt állitja, hogy a 

császár kül- és belpolitikája közt ellentmondás 

létezik. Furcsa felfogást mutatnak a végsza- 

vak; „kivánjunk magunknak szerencsét ahoz,
 

hogy van még oly ország, hol vendégszere- 

tetre találnak a világ ezen részéből (nyugot- 

ról) elüzetett jó eszmék; mivel ekkép remél. 

hetjük, hogy azok nem fognak a hatalmasab- 

bak által elnyomatni. A polgárosodás Orosz- 

országba jutott. Oda fogunk-e jutni,
 hogy az 

északot arra kérjük, mikép oly kozák roha- 

mokat bocsásson ránk, megy ujolag polgáro- 

sitson bennünket? - Minden lehetséges ! 

A hivatalos lap alaptalannak nyilvánitja 

azon hireket, mintha a királynő s Viluma 

mardguis közt értekezletek tartattak volna, ab- 

solut kormány alapítása végett, – s kijelenti, 

mikép a kormány üiszteletben tartandja a nem- 

zeti 

is 

mat belizetése biztositva van. 
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ELADÓ HÁZ, GYÜMÖLCSÖSKERTTEL. ut
eza 

közt fekvő 429-dik fel tanitványok magyar és német szép irásra, 
Kolozsvárit a kétviz 

számu néhai cs. k. főharmincz
ados Darnoczi há 

za, nemes faju gyümölcsös ke
rtjével szabad kéz 

bpöl eladó. Venni szándékozók
 bővebben értekez 

hetnek cs. k. főharminczados Di
etrich A. urnál. 

javak eladása iránti azon szerződéseket, 

melyek a felfüggesztési rendelet közzététele 

előtt történtek. A legközelebhi évnegyedi ka- 

A stambuli ministerkrisisből még csak azt 

,A háborultudjuk teljes bizonysággal, hogy Ali pasa he- 

2—](28) 

szág pedig tiszta jogait már a német Bunddal is 

elismertette. 

Az amerikai Egyesült államokban az el- 

nökválasztási harcz nagy t zesen foly, még vér- 

ontással is olykor érdekesitve, A legujabb vá- 

lasztási eredmények a democrata jelölt Bucha- 

nánnak kedveznek. Nov. 4-e volt a nap, mely- 

ben az amerikai unionak ki kelle jelölni azon 

296 férfiat, a kik viszont megválasztják a pre- 

sidenst, 
-— 

Öct November 
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B-3) 
Braun fülőp szép irás tanitónál (Farkas- 

83 dik szám alatt) folytonosan vétetnek 

-hol a legroszabb irók 5— Ő óra alatt; azok 

-pedig, kik semmit se tudnak irni, legfölebb 

15 Ora alatt biztosiíték mellett megtanit- 

tatnak szépen irni. — 

óra bőveb 
k 

b s részletesebb értesités vár. 
Nyomatott az ev. rel. főtanoda nyomdájában. 


